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Kuttyogás,
kuttyogtatás,
kutyorászás:
nyél, él, kanál
Hermann Ottó 1887-ben megje-
lent „A magyar halászat köny-
ve” címû mûvében a kuttyoga-
tást a legõsibb harcsafogási mód-
szerként mutatja be, amely a hal
jó hang-, illetve rezgésérzékelõ
tulajdonságait használja ki.

A kuttyogatót, amelyet sokan
csak hangszerként emlegetnek,
leggyakrabban fából készítik,
de találkozni fémbõl vagy ökör-
szarvból készült, különféle ala-
kú eszközökkel. A szegedi halá-
szok a késnyélbõl készültre,
máshol a diófára esküsznek.
Biztos megoldás nincs, minden-
ki a sajátjában hisz. A kuty-
tyogató három részbõl áll:
nyél, él, kanál.

A technika leírása egy-
szerûnek tûnik, azonban ren-

geteg gyakorlást igényel. A „fát”
a kezünkbe fogjuk, a mozdulatot
elõször vállból indítjuk, majd a
vízhez érve a karunkkal húzunk
egyet, végül a csukló erõteljes,
határozott mozdításával fejez-
zük be. Ha tökéletesen csináljuk,
nem lesz loccsanás, hanem egy
jellegzetesen öblös, messzire
hangzó, egy üvegbõl kiszabadu-
ló dugó buffanására hasonlító
hang jön létre, ami a csónakunk
alá lógatott csalihoz csalja a meg-
tévesztett ragadozót. A hangot
tulajdonképpen a kanál által hú-
zott víztölcsér leszakadása hoz-
za létre. Számos különbözõ el-
mélet született, miért is ingerli a
harcsát a kuttyogató hangja.
Egyesek szerint a vízrezgés, má-
sok szerint a vízbe ugró békát
vagy a harcsa rablását idézõ
hang csalja lépre a halat.

A kuttyogatás hatalmas erõki-
fejtést, akaratot és türelmet köve-
tel meg a horgásztól. Aki az elsõ
sikertelenségek után abbahagy-
ja, abból sohasem lesz jó
kuttyogató. Sokszor egész napot,
napokat kell kitartóan dolgozni,
míg megmozdul a harcsa. De mi-
kor megakad a zsinór, görbülni
kezd a bot, aztán valami hatal-
masat ránt a mélyben, s kezdõ-
dik a küzdelem a hazai vizek óri-
ásával, ez minden fáradságért
kárpótlást nyújt. ■ Zs. L.

„Vad előttük vérbe fekszik, őz vagy szarvas nem menekszik”
VADÁSZAT Évszázados hagyományrendszer és szabály biztosítja a fegyelmet, a természet és a vad tiszteletét 
Mi is a vadászat? A tömör meg-
fogalmazáshoz nem találni au-
tentikusabbat az egyik legismer-
tebb magyar vadász, gróf Szé-
chenyi Zsigmond gondolatánál:
„A vadászat vadûzés és erdõzú-
gás. De több erdõzúgás.” Mert
vadászni jó. Az ember évszázad-
okon keresztül közvetlen kap-
csolatban élt a természettel, csak
az utóbbi száz év civilizációja
kényszerítette a mai, urbánus
létre. Talán ezért is vágyik vissza
az õsi környezetbe, ahol mind
szellemileg, mind fizikailag sok-
szorta könynyebben képes rege-
nerálódni. Ennek érdekében az
emberek jó része valamilyen for-
mában rendszeresen kivonul a
természetbe. Van, aki sétál és tú-

rázik, van, aki fényképez. S per-
sze van, aki vadászik.

Az „igazi” vadász szerint a
legfontosabb cél a lehetõ
legközelebbi kapcsolatba
kerülni a természettel. A
vad elejtése csak egy
rövid mozzanat. A lé-
nyeg az elõtte és utá-
na történõ esemé-
nyeken van. A
cserkelés, a lesen
töltött idõ, a vadra
való várakozás, an-
nak megjelenése
utáni izgalom adja
a vadászat igazi má-
morát. A lövés
csak megfon-
tolt, pontos

célzás után történhet, alapvetõ
szempont az elejtendõ állat szen-
vedéseinek elkerülése. Azután
pedig a tisztelet megadása az el-
pusztult állatnak. Nem véletlen,
hogy sok vadász gyûlöli a „lelõ-
ni” kifejezést. Inkább „elejtik
vagy terítékre hozzák” a vadat.

A vadászatnak évszázadokon
keresztül kialakult hagyomány-
rendszere és szabályai vannak,
melyek biztosítják a vadászat
tisztaságát. Az írott és fõleg írat-
lan szabályok megkövetelik
minden régi, mai és leendõ va-
dásztól – a kötelezõ ismereteken
túl – a természet és a vad tiszte-
letét és a fegyelmet.

Mert vadászni szükséges. A
vadon élõ állatok populációi ha-

tással vannak a természetre és a
környezetre, a cél tehát a megfe-
lelõ létszám kialakítása, amely
gazdaságilag és ökológiailag is
kívánatos. Ez nem csak emberi
oldalról fontos, hanem a vadállo-
mány szempontjából is. Az egész-
séges, hiányoktól mentes vadállo-
mány fenntartásához – amely-
nek jólétéhez elegendõ táplálék
és egyéb forrás áll rendelkezésre
– elengedhetetlenül szükséges a
vadászat. A vadgazdálkodási sza-
bályzók biztosítják a vadászható
fajok védelmét, pontosan megha-
tározva a vadászati idényeket, il-
letve azt, hogy csak megfelelõ
korú vagy az állományban vala-
miért nemkívánatos egyed ke-
rüljön terítékre. ■ Zs. L.

Vizsgák, engedélyek: hogyan lesz valaki vadász?
A VADÁSZAT nem az a hobbi,
amelyhez elég a hirtelen fellán-
golás. Egyfelõl drága szórako-

zás, elég bemenni egy va-
dászboltba, máris ké-

pet kaphatunk a mi-
nõségi felszerelés –
ruházat, fegyver, ki-
egészítõk – megle-
hetõsen költséges
voltáról. Másfelõl
a vadász nem szü-
letik, hanem

beletanul a dologba. Jó esetben
végigjárja a „szamárlétrát”, a
hajtótól a vadásztársasági tag-
ságig. Ez utóbbi gyakran csak
örökölhetõ vagy megvásárolha-
tó a helyet átadótól. S akkor
még ott van a kötelezõen kivál-
tandó állami vadászvizsga, il-
letve a fegyvertartási engedély.
Ráadásul vadászni csak hiva-
tásos kísérõ felügyelete mel-
lett, a területen gazdálkodó
szakember engedélyével, a

gazdálkodási
céloknak
megfelelõen

szabad.

Sohasem rajongtam a hor-
gászatért. Csendes õrület-
nek tartottam, amelynek
mûvelõi üldögélnek a víz-
parton, iszogatják a sört,
elviselik a szúnyogcsípé-
seket, hogy aztán dicse-
kedjenek „félelmetes”
zsákmányaikkal. Aztán
véletlenül láttam egy mé-
retes harcsa megakasztá-
sát, s ekkor megértettem
valamit a bolondériából.

Zsidai László

Azt tartják, a
harcsafogás nem

a kezdõ pecások privilé-
giuma, ahhoz igen jelentõs élet-
és horgásztapasztalat kell. Egye-
sek szerint nem is horgásszák:
vadásszák. Így aztán ahány hor-
gász, annyiféle módszer, min-
denki másra esküszik, ha egyál-
talán hajlandó másokkal is meg-
osztani a nagy titkot.

Elsõ lépés a keresés. A harcsa
búvóhelyül szívesen választ na-
gyobb mélyedéseket, így a legmé-
lyebb részeken érdemes kutatni.
Nappal többnyire alámosott part-
oldalak vizeiben tartózkodik, éj-
szakára a part szélére  is kihúzó-
dik a bandázó kishalak után.

Éjjeli ragadozó, ezért sötéte-
dés után érdemes bevetni a fel-
csalizott horgot, de a napfelkelte
elõtti órák is jók, ilyenkor is táp-
lálkozik. A tapasztalatok szerint
elsõsorban a fülledt nyári meleg-
ben kirobbanó zivatarok elõtt fo-
kozódik aktivitása, ilyenkor ide-
gessé, ingerlékennyé válik, ál-
landó mozgásban van, szinte
mindennek odavág.

A következõ a megfelelõ mód-
szer megválasztása. Használha-
tó az úszózás, a fenekezés, a per-
getés és a kuttyogatás is. Fontos
a kemény, erõs szerelék.

Egyesek szerint a harcsahor-
gászat legnehezebb eleme a vá-
rakozás, vagyis legyen elég tü-
relmünk. Ha kap, elsõként moz-
donyszerû megindulással kezdi,
s ha a horgász nem eléggé ta-
pasztalt, könnyen zsinórszaka-
dás, rosszabb esetben a bot el-
vesztése lehet a kapás vége. Az
elsõ kirohanás után általában el-
fekszik a fenéken. Meg kell pró-
bálni állandó mozgásban tarta-
ni, és a víz felsõbb rétegeibe
kényszeríteni, állítólag ez a si-
ker kulcsa. A fárasztás követke-
zõ szakaszában a hal több,
egyre gyengébb megin-
dulást produkál, majd
fejre állva, farkával a
zsinórt ostorozva
igyekszik szaba-
dulni. Végül
buborékot
enged ki,
ez a leg-
biztosabb
jele a kifá-
radásá-
nak.

A kiemeléshez csak akkor
szabad hozzákezdeni, ha a fejét
megérintve már nem kezd el ki-
rohanni. Kisebb halak szákolá-
sánál fej felõl kell meríteni, ha a
fej benne van a szákban, a többi
testrész már engedelmesen csú-
szik utána.

Kiemelésnél figyelni kell még
a tûhegyes, kefeszerû fogazatra,
amely könnyen „meghámozza”
a horgász kézfejét, érdemes
tehát egy erõs kesztyût felhúzni.
Fontos még tudni, hogy a harcsa
tengelyirányba csavarja testét,
ezzel képes akár az ember kezét
is  kicsavarni. A legbiztosabb az
alsó állkapocsba akasztott vágó-
horog és egy határozott húzás.

A harcsa életben tartására leg-
jobb módszer a hal felkantáro-
zás: az alsó állkapocsba egy erõs
kötelet kell fûzni, és azt stabilan
kikötni. Annyi kötelet enged-

jünk a halnak, hogy kényel-
mesen elfeküdhessen a
vízfenéken, mert az állan-

dó mozgásban lévõ
harcsa hamar

elpusztul.

Harcsapaprikás
HOZZÁVALÓK 4 SZEMÉLYRE: 1
kg harcsa, 1 kis fej vöröshagy-
ma, 5 dkg sertészsír, 1 zöld-
paprika, 1 paradicsom, 1 csa-
pott evõkanál pirospaprika, 2
evõkanál liszt, 2 dl tejföl, só.
A harcsát többször megmosva
lekaparjuk a nyálkát a bõré-
rõl, darabokra vágjuk, besóz-
zuk. A fejét egyliternyi vízben
hal-alaplének megfõzzük. A
vöröshagymát finomra vág-
juk, kevés zsírban megfuttat-
juk, rátesszük a haldarabo-
kat. Néhány percnyi pirítás
után beletesszük a zöldpapri-

kát és a paradicsomot, meg-
hintjük a pirospaprikával.
Óvatosan kevergetve felöntjük
a leszûrt alaplével, fedõ alatt
pároljuk. Amikor a hal már
majdnem puha, liszttel elke-
vert tejföllel besûrítjük. Még
egyszer felforraljuk. Ha elké-
szült, bográcsban tálalhatjuk,
tetejére egy kis tejfölt locsolva,
zöldpaprika- és paradicsom-
szeletekkel díszíthetjük.

A harcsák családfája
A HARCSÁKNAK Brehm nyo-
mán hét alcsaládját külön-
böztetjük meg. Így az
ágasharcsák, a csupasz
harcsák – õk a család legtí-
pusosabb képviselõi, volta-
képpen ez az általunk is-
mert hal –, a tüskés har-
csák, a vándorharcsák, a
vértes harcsák, a páncélos
harcsafélék és a laposfejû
harcsafélék. A magyar
nyelvben is számos elneve-
zés alakult ki a történelem
során: folyami harcsa,
lesõharcsa, pozsárharcsa,
pumaharcsa, sárgaharcsa,
szürkeharcsa.

Az édesvizek halkirálya
HARCSAHORGÁSZAT Mind a négy módszerrel sikerrel fogható

Tapasztalat, nyugalom. Fenekezõ készséggel éppúgy harcsázhatunk, mint pergetõbottal vagy úszós szerelékkel.

Egy igazi
hungarikum,
a leghűségesebb
magyar vizsla
Mit lehet néhány sorban írni egy
kutyafajtáról, amely könyvek so-
kaságát is képes lenne megtölte-
ni? Van-e, aki legalább látásból
nem ismeri? A vizsla talán a leg-
népszerûbb magyar kutyafajta,
aki valaha is közelebbi kapcso-
latba került vele – fõleg ha
kölyökvizsláról van szó –, nagy
valószínûséggel „örök szerelme-
se” lesz. Sokak szerint a vizsla a
tökéletes kutya. Rendkívül ele-
gáns megjelenés és harmonikus
mozgás; könnyed felépítés, gon-
dozást alig igénylõ szõrzet, ked-
ves, engedelmes természet. Iga-
zi mindenes, a vadászok legen-
dákat mesélnek kitartó nyomkö-
vetésérõl, a vad jelzésében, fel-
hajtásában végzett munkájáról,
illetve apportozó – az elejtett
zsákmányt gazdájához elhozó –
képességeirõl. Intelligenciája al-
kalmassá teszi arra is, hogy a
gyerekek, a család játszópajtá-
sa, házikedvence legyen.

Aki magyar vizslát választ
magának társul, vállalnia kell a
kutya túláradó szeretetét, pi-
masz, „minden lében kanál-
ságát”. Rendkívül könnyen tanít-
ható, nyugodt, jóindulatú kutya,
a szeretõ gazdinak a csillagokat
is lehozná az égrõl. Cserébe vi-
szont elvárja, hogy minden perc-
ben együtt lehessen a gazdával,
Fegyelmezésére különösen nagy
figyelmet kell fordítani. A „túl
puha kéznél” hajlamos átvenni
az irányítást, viszont érzékeny
minden durva bánásmódra. A
túl kemény, erõszakos, ordibáló
vezetés megzavarja és bizonyta-
lanná teszi.

Végezetül egy mondatban a
magyar vizsla – szerintem – leg-
nagyobb hibájáról. Tapasztalata-
im alapján gyakorta intelligen-
sebb, mint a gazdája. ■ Zs. L.

■ Intelligenciája minderre

alkalmassá teszi.


